

以军密集空袭黎多地已致数百人死亡上千人受伤

以色列或将北攻黎巴嫩南封加沙

【本報訊】綜合新華社消息，黎巴嫩公共衛生部23日發布消息說，以色列當天對黎南部的空襲已造成274人喪生、1024人受傷，死傷者中包括婦女、兒童和急救人員。以色列軍方消息人士披露，以色列準備在黎巴嫩南部對真主黨武裝發起地面進攻，在黎巴嫩南部邊境地區建立一片緩衝區。

以色列媒體22日報道，以色列政府正研究加沙地帶北部封鎖方案，包括驅趕平民，宣布那裏為軍事禁區，試圖瓦解巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)生存根基。

制定行動計劃，準備地面進攻黎南部

黎巴嫩軍方消息人士當天對新華社記者說，23日上午，30多架以色列戰機發射約250枚空對地導彈，襲擊黎巴嫩境內的數十處房屋、真主黨據點以及森林、山谷地區。23日下午，以色列戰機對黎南部和東部的60余座城鎮實施了約120次空襲。由於空襲強度大且許多道路被切斷，醫療和民防人員很難到達遭襲地區。

黎巴嫩總理米卡提23日在內閣會議上說：“以色列對黎巴嫩的持續侵略是一場名副其實的滅絕戰爭，是一項企圖摧毀黎巴嫩村莊和城鎮的破壞性計劃。”米卡提呼籲聯合國

及其安理會和有影響力的國家“阻止以色列的侵略”。

近段時間，國際社會擔憂以色列正尋求在黎巴嫩發起一場新的軍事冒險。英國雜誌《經濟學人》22日以數名以色列軍方人士為消息源報道，以色列準備發動地面進攻，試圖占領深入黎巴嫩南部數英里的領土，建立一片緩衝區。

已有以色列裝甲部隊指揮官下令所部做好在黎巴嫩展開地面行動的準備。

一名參與準備工作的以色列預備役軍官說，以軍早已制定地面行動計劃，但眼下還沒有足夠的部隊來執行。

《經濟學人》報道，以色列軍方和政治領導層內部就對黎地面行動存在分歧。一些人希望利用通信設備爆炸事件給黎巴嫩真主黨造成的混亂，儘快升級局勢；另一些人主張採取更謹慎的方法，迫使真主黨讓步。

黎巴嫩17日至18日接連發生通信設備爆炸事件，累計造成37人喪生，近3000人受傷。黎方指責以色列策劃爆炸事件，以色列未公開回應。20日，以色列對黎首都貝魯特南郊發動導彈“定點打擊”，造成包括至少兩名真主黨高級軍事指揮官在內的37人死亡。近日，以色列與真主黨相互導彈襲擊，均表示衝突進入“新階段”。

聯合國秘書長古特雷斯表示，他擔憂隨

着以色列和黎巴嫩真主黨之間不斷升級的相互襲擊，黎巴嫩可能淪為“另一個加沙”。

或驅趕平民，宣布加沙地帶北部為軍事禁區

以色列在加沙地帶軍事行動的三大目標，即消滅哈馬斯、解救被扣人員、讓加沙地帶不再對以色列構成威脅，至今未能實現。

據《以色列時報》報道，以總理內塔尼亞胡16日在議會外交和國防委員會的一次閉門會議上說，他正在權衡一項封鎖加沙地帶北部的方案。以色列公共廣播公司援引他的話報道，該方案“行得通”，但政府同時也在考慮其他計劃。

封鎖方案由一些以色列軍隊退役將領提出，其中包括原國家安全委員會主席吉奧拉·艾蘭。後者認為，儘管該方案沒有得到美國支持，但會改變加沙局勢的“現實”。

艾蘭向以議會外交和國防委員會介紹，根據這一封鎖方案，以色列將要求加沙地帶北部居民在一周內撤離，然後宣布加沙地帶北部為軍事禁區，“意味着那裏任何人都(攻擊)目標，而且最重要的是補給物資無法進入”。

以色列在加沙地帶軍事行動中頻繁向巴勒斯坦居民發布疏散令，迫使大批平民逃離。

新總統宣誓就職，強調廉潔政治，承諾擺脫經濟危機

斯里蘭卡期待迎來新氣象

■本報駐加德滿都記者 王新

斯里蘭卡新總統阿努拉·迪薩納亞克已於9月23日宣誓就職。他承諾國家從最嚴重的經濟危機中復蘇的同時，推行廉潔政治。傾向左翼的迪薩納亞克將自己視為現狀的破壞者。他一再強調“需要建立一種新的廉潔的政治文化”，“將盡最大努力重新贏得人民對政治體制的尊重和信任”。分析人士認為，新總統的主要任務仍是建設穩定的經濟，在連續兩年的負增長之後，斯里蘭卡期待迎來恢復生機的新氣象。

新總統：“現狀的潛在破壞者”

共有38名候選人參加了21日舉行的總統選舉，除國家人民力量黨領導人迪薩納亞克外，還有斯里蘭卡時任總統維克拉馬辛哈和主要反對黨統一國民力量黨領導人普雷馬達薩等。經過第二輪計票，迪薩納亞克最終贏得此次總統選舉。

迪薩納亞克1968年生於斯里蘭卡中北部阿努拉德普勒區的一個村子，從學生時代就參與斯里蘭卡人民解放陣線活動。2014年2月，在人民解放陣線舉行的第17屆全國代表大會上，他被任命為該黨黨魁。從2000年以來，他一直擔任斯里蘭卡國會議員，並擔任過農業、土地和畜牧業部長。

迪薩納亞克在總統選舉前是國會議員、人民解放陣線黨魁和國家人民力量黨領導人。在競選期間，迪薩納亞克向選民承諾將實施良好的治理和嚴厲的反腐敗措施。他承諾發展斯里蘭卡的製造業、農業和IT業。他還承諾繼續履行與國際貨幣



22日，在斯里蘭卡科倫坡，迪薩納亞克(中)確認勝選後走出選舉委員會。新華社發

基金組織達成的協議，帶領斯里蘭卡擺脫經濟危機，同時減少財政緊縮政策對該國最貧困人口的影響。

斯里蘭卡人民解放陣線屬於左翼政黨，身為該黨黨魁的迪薩納亞克被認為是“左翼力量代表”“變革的候選人”“窮人的代言人”等。迪薩納亞克在競選中將自己塑造為“現狀的潛在破壞者”，他曾多次表示計劃在掌權後解散議會，以便有一個全新的開始並為他的政策提供新的授權。他說：“如果議會不符合人民的意願，那麼繼

續下去是沒有意義的。”迪薩納亞克的政策承諾包括嚴厲的反腐敗措施、更大的福利計劃和削減稅收，正是這些承諾激發了選民對他的支持。

最嚴峻的挑戰仍是恢復經濟

斯里蘭卡被稱為印度洋明珠或東方糧倉，其地理位置和深水港使其成為連接不同地區的重要貿易樞紐。然而，持續的經濟危機導致其貨幣崩潰、通貨膨脹上升以及物資

短缺。

由於外匯儲備不足，無法進口燃料，斯里蘭卡公交通車、火車和醫療車輛等基礎服務出現燃料短缺，與此同時，燃料的短缺也導致汽油和柴油價格大幅上漲。2022年5月，該國歷史上首次未能償還外債利息，這損害了其在貸方中的聲譽，使其在國際市場借款變得更加困難。當年6月，政府禁止向非必要車輛銷售汽油和柴油，學校不得關閉，人們被要求在家工作以幫助節省物資，導致後來爆發了全國性的抗議活動。

面對大規模抗議，時任總統拉賈帕克薩被迫辭職，總理維克拉馬辛哈出任總統，並宣布全國進入緊急狀態。維克拉馬辛哈上任後，儘管大規模抗議活動得以平息，但仍面臨巨大的金融危機。斯里蘭卡負債累累的經濟已經“崩潰”，只能依靠鄰國印度、中國和國際貨幣基金組織的幫助度日，政府欠下510億美元的債務，且無法為其貸款支付利息。經濟危機之前，旅遊業是該國經濟增長的重要引擎，但因新冠疫情而停滯不前。貨幣貶值使進口商品更加昂貴，通貨膨脹更加惡化。分析人士認為，多年來稅收不足、出口疲軟和過度依賴債務，再加上疫情影響和重大政策失誤，是引發斯經濟崩潰和政治危機的綜合原因。

經由多輪談判和交涉，維克拉馬辛哈領導的斯里蘭卡政府獲得了國際貨幣基金組織29億美元的救助計劃，就250億美元的債務進行了重組。“最嚴峻的挑戰是如何恢復經濟”，斯里蘭卡開放大學政治學博士阿圖拉西里·薩馬拉庫恩說。世界銀行預測，在連續兩年的負增長之後，斯里蘭卡今年經濟將增長2.2%。在此過程中，新總統將面臨的是重振國家經濟和幫助數百萬人脫貧的繁重任務。

商務部回應歐盟將中國對歐盟乳製品反補貼調查訴至世貿爭端解決機制

【本報訊】綜合新華社消息，正在美國訪問的烏克蘭總統澤連斯基23日稱，他有贏得俄烏衝突的“勝利計劃”並將向美國等盟友提供內容。俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫當天回應稱，目前缺乏有關該計劃的可靠消息，俄方對相關信息持“審慎態度”。

澤連斯基22日抵達美國訪問。當天他在社交媒體上發文稱，此次訪美他將與所有盟友討論烏方為俄烏衝突制定的“勝利計劃”。

據烏克蘭國家通訊社23日報道，澤連斯基當天表示，烏克蘭和西方盟友必須掌控俄烏衝突的結果。澤連斯基表示，訪美期間，自己將向美國總統拜登、美國國會、美國總統候選人特朗普、哈里斯以及烏方所有盟友提供“勝利計劃”的內容。

《烏克蘭真理報》23日援引英國《泰晤士報》報道稱，澤連斯基的“勝利計劃”可能涉及四項主要內容，即北約成員國向烏克蘭提供安全保障並簽署雙邊安全協議；烏方繼續推進在俄羅斯庫爾斯克州的軍事行動並以此作為同俄方談判的關鍵籌碼；西方國家向烏方提供特定的武器裝備；烏克蘭獲取國際金融援助以恢復戰時受損的經濟。

俄總統新聞秘書佩斯科夫23日談到“勝利計劃”時向記者表示：“目前有許多不同的信息，其中一些還相互矛盾，毫不可信。我們持審慎態度。”他表示，如果出現有關“勝利計劃”的可靠信息，俄方將認真研究。

另據美國《華盛頓郵報》報道，澤連斯基的“勝利計劃”包括請求盟友強化援烏武器的打擊能力，允許烏軍使用西方武器打擊俄羅斯境內縱深目標等。

關於美西方可能進一步“鬆綁”烏武器使用限制，俄羅斯總統普京本月12日警告，問題本質並非是否解除武器使用限制，而是北約國家“是否直接參與”俄烏衝突。普京強調，一旦決定解禁，將意味北約國家直接參與俄烏衝突，這將“明顯改變這場衝突的性質”，俄羅斯將根據所面臨威脅作出“適當決定”。

分析人士指出，鑑於烏克蘭不斷要求“鬆綁”武器使用限制，美國在這一問題上態度有所鬆動，但仍猶豫不決。拜登一方面面臨國內兩黨要求放鬆限制的压力，另一方面又擔心引起俄羅斯報復。如果美西方最終做出“鬆綁”決定，很可能導致俄烏衝突進一步升級。

為擺脫對石油經濟依賴 中東大量資本布局AI企業

沙特阿拉伯、阿聯酋、科威特和卡塔爾等盛產石油的國家為擺脫對石油經濟的依賴，正轉而投資AI(人工智能)技術企業。

美國“項目建議書”數據公司提供的數據顯示，過去一年間，上述國家主權財富基金對AI企業的投资額增長了5倍。

例如，阿聯酋新建的AI投資基金MGX近期參與美國開放人工智能研究中心(OpenAI)再融資。據外媒本月中旬報道，OpenAI希望以1500億美元估值洽談本輪融資。

上周，MGX加入美國貝萊德公司和美國微軟公司聯合創办的AI基礎設施投資基金。該基金將由貝萊德旗下全球基礎建設合夥公司推出，名為“全球AI投資合夥”，計劃籌措1000億美元資金，以滿足AI技術發展對數據中心和能源設施的需求。

供職美國高盛集團全球研究所的賈雷德·科恩說，沙特和阿聯酋等國家的資本有意把部分此類資金投向全球。

據“項目建議書”數據公司、美國消費者新聞與商業頻道(CNBC)等媒體消息，除部分中東國家大手筆投資AI領域外，過去4年間，法國國家投資銀行完成161項AI和機器學習交易，新加坡淡馬錫公司、新加坡政府投資公司分別完成47項和24項這類交易。

卜曉明(新華社供本報專稿)

《熊貓劇場》在俄开播

【本報訊】綜合新華社消息，俄羅斯聯邦委員會國際事務委員會第一副主席杰尼索夫表示，在兩國媒體的共同努力下，《熊貓劇場》在俄羅斯順利開播，播出的中國節目獲得了廣大觀眾的喜愛和影評人的高度評價。希望雙方繼續加強合作，推動俄中文化交流向更深層次、更廣領域發展。

俄中友協第一副主席、中國“友誼勳章”獲得者庫利科娃表示，《熊貓劇場》讓越來越多的俄羅斯觀眾有機會進一步了解中國，這只“大熊貓”不僅帶來了精彩的影視節目，也讓他們感受到了中國人民的友誼與熱情。希望借助本次“金磚展播季”，讓金磚國家文化交流更加緊密團結。

活動中，金磚國家媒體機構代表共同啟動了《熊貓劇場》“金磚展播季”，將通過俄羅斯數字電視股份有限公司、南非金磚電視台、巴西雷德電視台、印度吉奧網絡視頻平台等七家媒體，累計播出超過200小時中國主題影視節目，為海外觀眾呈獻文化視聽盛宴。五洲傳播中心與莫斯科動物園共同推動“熊貓商店”文化體驗空間進駐莫斯科動物園，揭曉了旅俄大熊貓“喀秋莎”IP形象。

此外，中俄青少年們奉獻了中國功夫、非遺劇團和俄羅斯傳統歌舞等精彩表演，現場舉辦的中國文化市集、茶藝雅集、動畫電影《雪域少年》展映等活動，吸引了許多莫斯科民眾熱情參與。

地球村即景

■本報記者 余潤坤

歐洲人將松露、魚子醬和鵝肝並稱為“世界三大珍饈”，而價值連城的黑松露更被稱作“黑金”。近日，在葡萄牙阿倫克爾流行着一項“新”的運動：松露狩獵。

事情還得追溯到今年夏初，當時在阿倫克爾的一處鄉村，一名12歲的男孩在與父親散步時，不經意間在大樹根部發現了黑色菌塊。這些菌塊在檢測後被證實是黑松露。於是，“葡萄牙首次發現了夏季黑松露”的新聞不脛而走。

有研究人員表示，這種松露在法國、意大利和西班牙很常見，“但在葡萄牙沒有關於其存在的記錄，而現在葡萄牙有比意大利更好的松露了。”

消息經過發酵，不服氣的意大利人決定親眼去看看。一隊攜帶松露獵犬的意大利獵人來到了阿倫克爾想要淘金的地方——“黑金”。當地媒體甚至進行了跟蹤報道。意大利人的執着也吸引了當地民眾的積極參與，有人做起了科普，哪里可以找到松露？土壤必須是石灰質，pH值必須是中性或碱性的。松露生存也需要濕度，它們也可能出現在黏土中或者有降雨、被遮陰的地方。

松露這東西，其實就是橡樹等闊葉樹的根部生成的、一年生長的蘑菇，種類約有30種，其中白松露、黑松露最美味。通常松露的外觀均是不規則形的球狀，有的小如乒乓球，有的大如蘋果，切開來看，橫剖面都像是一路路複雜精美的大理石。松露吃起來其實沒什麼特別讓人記得住的滋味，但本身氣味奇特，與一些食材搭配，能充分發揮這種氣味的優點。

人類食用松露的歷史非常悠久，第一

首次發現夏季黑松露，當地民眾積極“淘金”

葡萄牙兴起“黑金”狩猎



2023年1月10日，法國多爾多涅，法國一松露獵人和他的狗正尋找松露。 視覺中國

份相同的文字記載可以追溯到公元前5世紀。據傳，埃及、巴比倫、希臘和羅馬的法老、貴族深好此物，過去雅典人就是拿松露來供奉愛神維納斯。但到了中世紀，因為松露來源神秘，氣味形象怪異，再加上進入成熟期時，和松露共生的植物周圍會出現燒焦現象，因而被教會視為邪魔怪物，直到十四五世紀，好吃的法國人和意大利人

還是堅持將它端上了餐桌。19世紀是黑松露的極盛期，當時所有正式晚宴上至少都要有一道以黑松露為主的菜。

由於松露生長須埋於土中，肉眼難以發現，只有經過訓練的豬或狗，才能用自己的鼻子把它找出來，歐洲歷史上也就慢慢形成了松露狩獵。相傳到18世紀，松露狩獵在法國已經成為一項有組織的狩獵活動，之後又在

意大利、美國、西班牙、澳大利亞等地開展。

以前，為了找到松露，法國和意大利的松露獵人習慣將年幼的母豬當作尋找黑松露的助手，因為松露散發的味道類似豬嘔吐的性信息素，母豬能夠非常敏銳地察覺到埋在地下的松露。不過，用母豬尋找松露也存在很多問題，它們在尋找松露的過程中會破壞地形和松露的菌絲，導致松露減產甚至絕產。而且控制母豬的難度大，使用時間短，對獵人的傷害風險也較高，因此，意大利已於1985年明令禁止使用母豬尋找採集松露。

人們發現狗也是尋找松露的一把好手。雖然狗對於松露的氣味不如母豬敏感，但是它們更通人性，安全性高，訓練成功的探菌犬“效力”時間長。最重要的是，狗不吃松露，所以近年來，人們更頻繁地使用松露獵犬來尋找松露。在法國、意大利、加拿大還出現了一批專門培訓探菌犬的學校。

由於松露的稀缺性，收穫過程的高勞動強度及其獨特的風味，松露被視為食材中的奢侈品。此外，季節性的生長條件和旺盛的國際需求又進一步提升了它們的價值。不過，近年來，全球性氣候變化嚴重地破壞了黑松露的生長環境。西班牙、法國和意大利的產區面臨嚴重的干旱威脅，黑松露產量不斷下降。有報道稱，一個多世紀前，歐洲的黑松露年產量曾達到2000噸，如今已不足20噸。因此，市場上黑松露的售價也隨就市甚至飆升至每公斤900歐元。